
 

Medición de calor. 

Los cambios de calor ocurridos durante procesos químicos y físicos pueden medirse  de manera 

exacta y precisa con un colorímetro. 

Un colorímetro es un dispositivo aislado utilizado para medir el calor absorbido o liberado durante 

un proceso químico y físico. 

La energía interna ΔE de una cantidad específica de sustancia, representa toda la energía que 

contiene dica sustancia  

ΔE=  E productos  - E reactivos  = q + w 

Los términos q y w representan el calor y trabajo respectivamente. El trabajo es una forma de 

enetrgia en el cual un cuerpo se desplaza una distancia d, debido a la aplicación de una fuerza f; 

es decir w=df. Como E productos   y  E reactivos  son ambas funciones de estado ΔE es también una 

función de estado. 

ΔE= (cantidad de calor que se añada al sistema) + (cantidad de trabajo que se hace sobre el 

sistema) 

Las siguientes convenciones son aplicables a los signos de q y w. 

+q=  el sistema absorbe calor de los alrededores. 

-q 0 els sistema libera calor a los alrededores. 

+w = los alrededores hacen trabajo sobre el sistema. 

-w = el sistema hacen trabajo sobre los alrededores. 

La cantidad de calor puede calcularse mediante la ecuación: 

q= c x m x  ΔT 

 

Ejemplo: 

Un pedazo de metal con una masa de 4.68g absorbe 256J de calor cuando su temperatura 

aumenta a 182 C̊ ¿Cuál es el calor especifico del metal? ¿ podrá ser uno de los metales 

alcalinotérreos que aparece en la tabla? 

Tendencia de los calores específicos en la tabla 
periódica 

Elementos 
alcalinotérreos  

Calor especifico 
(J/g. C̊) 

Be 1.825 

Mg 1.023 

Ca 0.647 

Sr 0.301 

Ba 0.204 

 

 

1. Interpreta el problema: 

Tienes la masa del metal, la cantidad de calor absorbido y el cambio de temperatura, se debe 

utilizar la ecuación para q,  cantidad de calor, pero debe resolverse por el calor específico. 

Datos conocidos 

Masa del metal= 4.68g 

q= 256J 

ΔT= 182 ̊C 

Dato desconocido 

c=? (J/g. C̊) 

2. Resuelve c dividiendo ambos miembros de la ecuación entre m x ΔT 

q= c x m x  ΔT 

c=          q_______  se sustituyen los valores conocidos     c=  256J________ = 0.301 J/g. C̊ 



            m x ΔT                                                                                     (4.68g)( 182 C̊) 

El resultado indica que el metal podría ser estroncio. 

 

TERMOQUIMICA 

Es el estudio de los cambios de calor que acompañan a las reacciones químicas y los cambios de 

fase. En termoquímica el sistema es la parte específica del universo que contiene la reacción o 

proceso que se desea estudiar. Todo lo que en el universo es diferente del sistema  se considera 

alrededores.   

En termoquímica el sistema es la parte específica del universo que contiene la reacción o proceso 

que se desea estudiar. Todo lo que en el universo es diferente del sistema se considera 

alrededores, por consiguiente el universo se define como el sistema más los alrededores. 

 

Universo = sistema + alrededores 

Si el proceso puede ocurrir se dice que es espontaneo; cuando no puede ocurrir en determinadas 

condiciones es de tipo no espontaneo.  

La ley de la conservación de la energía: no se crea ni se destruye en las reacciones químicas 

ordinarias y en los cambios físicos. 

 

Para medir con mayor facilidad y estudiar los cambios de energía que acompañan tales reacciones 

se define la ENTALPIA  (H) que es el contenido de calor de un sistema a presión constante. 

 

Entalpia de reacción 

(ΔHrxn)= Hfinal – H inicial 

 

(ΔHrxn)= Hproductos – H reactivos 

La ley de Hess: establece que si puedes sumar dos o mas ecuaciones termoquímicas para 

producir una ecuación final de una reacción entonces la suma de los cambios de entalpia de 

reacciones individuales es igual al cambio de entalpia de la reacción final. 

Ejemplo:  

2S(S) + 3O2(g)  SO3 ΔH=? 
 
 

     

2S(S) + 2O2(g)  2SO2(g) ΔH= -297KJ 
 

 

 

 Se multiplica por dos ya que la reacción balanceada genera dos moles de SO2 

                                     ΔH= 2(-297KJ) = -594kj 

                         Como se invierte la ecuación   

2SO2(g) +  O2(g)                    2 SO3(g)                                    ΔH=- 198kj 

2S(S) + 2O2(g)  2SO2(g) ΔH= -594KJ 
                    2SO2(g) +  O2(g)                             2 SO3(g)        ΔH=- 198kj 

                    2SO2(g) +2S(S)+ 3 O2(g 2SO2(g + 2 SO3(g)   ΔH= -792k 

 

2 
SO3(g) 

 2SO2(g) +  O2(g) ΔH= 198kj 



 

      
   -------- 2S(s) + 2O2-----------------------------------------------------------------------------
------ 
              Reacción c 
 
                                        ΔH= -594KJ   
                                                                                                   Cambio en la 
energía total 
                                                                                                                    
ΔH=-792KJ 
 
 
 
  -------------------2SO2(g)------------------2SO2(g) + O2(g)------------------------------------
----------- 
                                                       Reacción d 
                                                                                        ΔH=-198KJ 
-----------------------------------------------------SO3---------------------------------------- 

 

 

Aplicación de la ley de Hess. 

Determina ΔH de la descomposición del peróxido de hidrogeno  (H2O2) compuesto cuyo usos van desde 

aclarar el pelo hasta activar los motores de los cohetes. 

2H2O2(l)    H2 O2  +  
O2(I) 

ΔH=? 

 
 

     

a. 2H2(g) + O2(g)  2H2O(g) ΔH= -572KJ 

 

b. H2(g) + O2(g)  H2O2(g) ΔH= -188KJ 

 

1. Interpretación del problema. 

Se te dan dos ecuaciones químicas y sus cambios de entalpia. Estas dos ecuaciones contienen todas 

las sustancias que se encuentran en la ecuación deseada. 

Datos conocidos a y b y sus cambios de entalpia. 

Datos desconocidos  

ΔH =? kJ 

2. Resuelve  

H2O2 es un reactivo entonces al  invertir la ecuación b 

H2O2 (ac)  ---------- H2(g) + O2(g)    se necesitan dos moles de H2O2 . Se multiplica la ecuación por dos para 

obtener la ecuación c 

c. 2H2O2 (ac)  ---------- 2H2(g) +2 O2(g)    cuando inviertas una ecuación, debes cambiar el signo de  ΔH. 

Cuando dupliques una ecuación debes duplicar ΔH 

 

Entalpia 



ΔH para la ecuación c= -( ΔH ecuación b)(2)  

ΔH para la ecuación c= -( -188KJ)(2)  

c. 2H2O2 (ac)  ---------- 2H2(g) +2 O2(g)    ΔH =376 kJ 

Suma las ecuaciones a y c cancelando los términos comunes en ambos miembros de la ecuación 

combinada. Suma las entalpias de las ecuaciones a y c. 

  

c. 2H2O2 (ac)  ---------- 2H2(g) +2 O2(g)    ΔH =376 kJ 

a. 2H2(g) + O2(g)-------2H2O (I)                ΔH =-572 kJ 

_________________________________________ 

     H2O2 (I) ------------2H2O (I) + O2(g)          ΔH =-196 kJ 

 

 Entalpia de formación del compuesto: se define como el cambio de entalpia que acompaña la 

formación de un mol del compuesto en su estado estándar a partir de sus elementos constitutivos en su 

estado estándar. 

 

ΔH 0rxn =Σ ΔH 0f (productos) - Σ ΔH 0f (reactivos) 

H2S (g)  + 4 F2 (g)                       2HF(g) + SF6    ΔH 0rxn = ? 

 Recuerda que la ley de Hess te permite combinar la ecuaciones y sus valores de ΔH 0
 para generar la 

ecuación deseada y su valor de ΔH 0
. Para aplicar la ley de Hess con los datos de las entalpias estándar de 

formación debes tener una ecuación de formación de cada uno de los compuestos deseados. 

 

a.½H2(g) + ½ F2(g)  HF(g) ΔH= -
273kj 

 

b.S(s) + 3 F2(g)  SF(g) ΔH= -1220kj 
  

c.H2S(g)  H2(g) + S(s) ΔH= 21kj 

Las ecuaciones a y b son para la formación de los productos HF y SF6 . Por tanto se pueden usar en la 

dirección en la cual se escriben. Pero como se requieren dos moles de HF, la ecuación a y su entalpia se 

multiplican por 2. 

H2(g) +  F2(g)  2HF(g) ΔH= -273kj(2)=-
546kj 

La ecuación b puede utilizarse tal como se encuentra. 

S(s) + 3 F2(g)  SF(g) ΔH= -1220kj 
 

En la ecuación deseada H2S es un reactivo no es un producto . por lo tanto la ecuación c debe invertirse. 

Recuerda que al invertir una reacción el signo de ΔH 0 cambia de manera que el signo de ΔH para la ecuación 

c cambia se vuelve positivo. 

c.H2S(g)  H2(g) + S(s) ΔH= 21kj 

 



 

 

 

 

Ahora se pueden sumar las tres ecuaciones y sus entalpias. Los elementos H y S se cancelan 

H2(g) + ½ F2(g)  2HF(g) ΔH= -
273kj 

S(s) + 3 F2(g)  SF6(g) ΔH= -1220kj 
 H2S                     H2(g)     +    S(s) ΔH= 21kj 

________________________________________________________ 

H2S (g)  + 4F2(g)  2HF(g) + SF6(g)  ΔH 0.rxn= -1745KJ 

El símbolo  Σ significa sumatoria de los términos. La formula dice que se debe restar la suma de los calores de 

formación de los reactivos de la suma de los calores de formación de los productos.  

H2S(g) + 4F2(g)  2HF(g) + SF6(g)   ΔH=-
1745Kj 

ΔH 0rxn = ( (2) ΔH 0f(HF)+ ) ΔH 0f(SF6(g)) – (ΔH 0f(H2S) +4 ΔH 0f(F2) ) 

ΔH 0rxn = ( (2) (-273kj)+ (-1220kj) – (-21kj) +4 (0.0kj) ) 

ΔH 0rxn = -1745kj 

 

 

Ejercicios propuestos. 

1. Si 335g de agua a 65.5 ̊ C pierden 9750J de calor ¿Cuál es la temperatura final del agua? 

2. Usa las reacciones a y b para determinar ΔH en la siguiente reacción  

4Al(s) + 3MnO2 (s)                          2Al2S3 (s) + 3 Mn(s)   ΔH=?   

a. 4Al(s) + 3O2 (g)                      2Al2O3      ΔH=- 3352KJ 

b. Mn(s)  + O2(g)                      MnO2 (s)  ΔH=- 521KJ 

 

 

 



 

 


